

开学季

又是新学年:

4个方法让孩子快速适应新节奏!

“孩子终于开学啦，我高兴的像个二百斤的孩子！”
“快乐就是这么简单——只要孩子开学！”
“开学，孩子的孤单，爸妈的狂欢……”

俗话说得好，人类的悲欢并不相通，说到开学，爸妈是松了一口气，孩子们却明显没有那么高兴。

开学前，一位10岁小朋友上了微博热搜。

这位来自杭州的淘淘同学因为暑假作业没有写完，居然“毅然决然”地选择了离家出走。据孩子妈妈胡女士向记者解释，她上午给儿子打了电话，孩子说暑假作业都写完了，结果等中午回家，她才发现淘淘的暑假作业简直就是那首抖音神曲——空空如也，气得她火冒三丈，把儿子训了一顿。

这一训，就把孩子训得离家出走了。所幸，在警察叔叔的协助下，胡女士把儿子找了回来。

表面上看起来，这不过就是个不完成作业还闹离家出走的熊孩子，实质上，孩子当时的心里可能比我们想象的要焦虑、着急得多。

千万别觉得孩子只是在闹脾气，这很有可能是孩子的“开学焦虑症”的一种表现

.....

把心收回来，迎接新学期

那么，我们该怎样帮助孩子摆脱开学焦虑，把心收回来，更好地迎接新学期呢？

1、调整生物钟。

要收心，先收“身”，把生物钟拨回开学节奏，身体作息状态“到位”是第一步。

这里可以举个反例，就是小S徐熙娣。

作为三个孩子的妈，小S也和广大普通家长们一样，要操心熊孩子们的暑假生活。翻看她往年的微博，暑假里，往往也是带着孩子到处玩。

假期中，小S充分陪孩子玩耍放松的做法当然是没问题



的。

但是，这种疯玩的模式，在最后阶段就一定要停下了，要逐步帮助孩子重新适应有规律的生活，防止开学后的不适应。

而且，不仅要让孩子调整生物钟，做到作息时间上的规律；同时还要调整学习时间上的规律，让孩子多看看书，帮助他们逐步找回上课时的状态。

2、复盘暑假，查漏补缺。

从“疯狂假期”模式，立即切换到“静坐学习”模式，孩子肯定会感到不适应，此时，我们可以跟孩子一起“复盘”暑假生活，回顾一下这两个月来的收获和不足，把心慢慢收回来。

同时，像离家出走的淘淘一样，还有很多孩子对于开学感到焦虑的原因跟作业有关。

此时，就需要爸妈来帮孩子把把关。

物理学上有一个著名的思维实验——“薛定谔的猫”，即你不打开盒子，永远不知道盒

子里的猫是死是活。

或许薛定谔是检查孩子作业的时候找到的灵感：你不检查娃的作业，永远不知道等待你的是惊喜还是惊吓。

帮孩子把关，既是帮娃减轻焦虑，也是让我们自己减少焦虑和惊吓。

3、一起做开学准备。

女人们都知道，包治百病，这在心理学上被称为“零售疗法”，指的是人们通过购物来自我调节、释放压力、缓解负面情绪等的一种实现自我疗愈的方法。

在经济可承受范围内，给孩子买些新装备，能够给他们提供新鲜感，抵消对开学的抵触情绪。

物质上的准备要有，心理上的准备也不能少。

可以鼓励孩子联系老师同学，互相分享新鲜事、相互关心，做好迎接新的学习生活的

开学焦虑症：

情绪低落、心慌意乱、无缘无故发脾气……

从上世纪60年代起，英国心理学家就在研究这些现象，而他们调查的大量案例表明“开学焦虑症”的确存在。

美国的心理学家在近年来问卷调查中也发现，大部分孩子都会或多或少地在假期末尾感到紧张和焦虑。

这其中5%到28%的人反应得比较严重，他们会有不同程度的拒绝合作、闷闷不乐、乱发脾气、损坏器具或失眠等症状。有的低年级孩子还会出现语言障碍或行为退步，比如含手指、爱哭等。

这样的焦虑状况有时会一直持续到开学后很长时间。

美国内华达大学心理学教授克里斯多夫·吉尔尼指出：“出现焦虑症状并不罕见，但是它对儿童的伤害是不可低估的。有焦虑症状的孩子会因为感觉不到饥饿和其他身体需求，造成短期营养不良和健康危

机，而如果忽略对他们的帮助，不仅眼前的困境难以解决，还有可能给未来的成长和生活留下更大的隐患。”

开学恐惧症的主要症状往往有情绪低落、心慌意乱、无缘无故发脾气、浑身疲劳、注意力不集中、记忆力减退、失眠等，严重时，有的孩子还有头痛、胃痛等躯体不适症状。这些并不简简单单是孩子逃避开学的理由，也不是“学渣”的矫情。

开学的消极情绪同样也会出现在“学霸”身上，因为他们往往自我加压过重。这种强烈而持久的焦虑，会抑制大脑皮层的高级心智活动，引起正常行为的瓦解，反而使学习效率降低。

不过，就像成年人也会有周一恐惧症跟假期综合症一样，通常孩子的开学焦虑是可以通过及时干预来有效缓解的。



心理准备。

4、调整自己的心态和预期。

暑假操心完谁带娃，报什么班，接娃送娃检查作业，开学紧接着又要操心孩子能不能适应学习能不能跟得上——家长这工种，真的谁做谁焦虑。

难怪，有时候，孩子还没焦虑，家长自己的心态就先崩了。

对于这种焦虑，儿童心理科专家表示：“如今的家长与孩子学业捆绑之紧密前所未有，面对开学后的学业压力，家长会跟着紧张也在情理之中。只是家长应注意控制自己的焦虑情绪，否则这些负能量会进一步影响到孩子。像每天念叨就是错误的情绪宣泄，让原本不怎么紧张的孩子变得烦躁起来。



**丹阳市未成年人成长指导中心
丹阳市心理救助与咨询中心**

公益免费咨询
全程保密

心理咨询热线 86556662

地址:丹阳市青少年宫内

时午睡，早睡早起，调节生物钟，适应开学后的“时差”变化。

5、与孩子进行感情交流

家长要与孩子一同进入学习状态，多鼓励沟通，给予积极的心理暗示，让他们对学校有所憧憬。此外，早晨起来跟孩子打球、踢毽子、跑跑步也是一种有效的感情交流。

心理课堂

心理咨询中心赵平平老师：

学生、家长从五个方面主动收心

新学期开启，对于学生来说，能否顺利通过开学过渡期最为关键，只有及时收心并排解开学前的焦虑，才能思想上不掉队、行动上不落伍、学业上不欠账，跟上新学期的新进程。因此，心理专家赵平平老师支招，从五个方面教学生、家长主动收心：

1、调节生物钟

开学前后，学生要按学校的作息

时间安排饮食起居，不要因为作业欠账而开夜车，影响生活规律的形成。

2、备齐学习用具

低年级学生可以在家长的陪同下准备学习和生活用品，高年级学生要自己将衣服、鞋帽等洗刷干净，做好开学前的各项准备。

3、转移注意力

开学后，学生要接受家长的意

见，主动克制自己，把注意力转移到学习上来，查一查哪些作业需要完善，哪些知识还模糊，及时请教同学和老师。

4、为孩子提供安静的“收心”环境

开学后，家长主动做到不喝大酒，不打麻将，不在家里组织娱乐活动，按时准备一日三餐，督促孩子按